

# 怎樣積肥



## 生產建設叢書之五

晉綏邊區行政公署建設處編印

一九四五年一月

育  
A32.3  
814

## 怎樣積肥目次

- 一、多方開闢肥料的來源
- 二、糞要保存好，不讓它走了勁氣
- 三、怎樣配合與使用肥料

# 怎樣積肥

多上糞，多打糧，是誰都知道的一個道理，糞盤上的莊稼，長的特別好，就是很顯明的例子。既然多上糞能多打糧，為什麼人們不多上糞呢？主要的是因為糞土缺。自抗戰以來，因戰爭的關係，牲畜減少了。因此糞的來源也減少了。現在我們除了多養牲畜，多增肥料外，還須多方開闢糞的來源，以達到多上糞多打糧的目的。其次，有了肥料，如保存不適當，使用不合適，也不能發揮肥料應有的效力。因此，根據勞動英雄的經驗，把積肥的材料，介紹出來，供作參考：

## 一、多方開闢肥料的來源

一、翻毛廁、圈底——據陝西勞英張習昇的經驗，把毛廁周圍的土挖出，和毛糞的勁氣差不多。但挖時應把毛廁周圍的土留下，避免打了窩。多年圈底的土，也是好糞，可挖出來用，圈底墊上一層新土，過一二年再挖出來用。

二、煨土壟肥——據三分區各縣經驗，在地裏掏一道壕或一個窖，底下上鋪上黃蒿、挖針，上邊一層土塊一層亂草壘起來，點起火煨，煨過後，把土塊打碎，和灰拌在一起，撒在地內，就是好肥料。

。還有在做飯時，把土塊放在灶火內煨上，積的多了，堆在一塊，上邊倒上蘇水，也能澆成好糞。

三、掏炕土——把炕洞的灰土掏出，倒上蘇水澆起，是很好的肥料。炕洞內再墊上新土，一年掏一次可增加肥料不少。

四、澆綠肥——五寨勞英雷金駒的變工組，在各村口挖一個坑，在六七月間，每天在地裏回來，各帶點黃蒿雜草，堆在坑內，把道土掃起，舖在上邊，倒一些水，日期長了，就積成好多兩糞，這是很好的一個辦法。這個辦法如能在底子上先墊一層馬糞，把綠草堆到半池，加上土和水，再舖一層馬糞，再堆綠草，蓋土和水，澆的更快，糞也更好。

五、廠池澆糞——據臨縣勞英的經驗，廠池澆過糞後，把亂草，舖土倒入，可澆成好糞。如把打下的廠葉放入更好。

六、墊馬毛廁——在交通大道上，刨一個坑，一尺來深，兩三丈長，墊些亂草舖土，先拉上草屎尿上一泡，以後牲口過來，就要拉屎尿，一兩個月，就能澆成好糞。不過要在春秋雨季來做，夏季對衛生不好。

七、煨柴灰——把場上的亂柴，或道旁地畔的亂柴草，掃在一塊煨過，煨成的灰，就是很好鉀質肥料。

八、刮崖溜畔——據臨南勞英的經驗，刮崖溜畔，刮下的土能舖滿一畝地，頂三畝糞。臨南中莊村發勛刮崖溜畔，解決了全部土地百分之六的肥料，這是積肥的很好辦法。

九、燒骨頭——把骨頭、牲口蹄子，用磨木炭的辦法燒過磨碎是頂好肥料。它能幫助五谷結實子，熟得早，一斤骨炭粉頂一畝糞。不過骨肥是過性肥料，使用時要先和別的糞澆在一起，過半月後再上地。

十、多養牲口——據興縣勞英劉紅孩的經驗，一個猪一年可積十二畝糞，一個羊四畝。如養羊上了三四十個，一個羊平均可積十畝，把猪圈墊好，一個猪可積二十畝糞，鷄子積的糞雖說不多，但特別好，一担鷄糞，可頂十担毛糞。

十一、多開油粉房、豆腐房——粉房豆腐房可喂猪，能積糞，漿水倒在溝土上，也是好糞。澆泔更是貴重肥料。

除以上辦法外，還有許多辦法，如上黑豆、黃芥、黑雜、奶油等。總之：可利用一切廢物，多製肥料。

## 二、糞要保存好，不讓它走了勁氣。

一、糞要放在陰處，不要叫陽光晒——糞要是經過陽光長期的晒，就把大勁兒跑掉了。所以不管毛廁、牲口圈、堆糞處，都要選擇背陰地方。毛廁要蓋頂棚。

二、堆糞最好挖坑子，上邊要泥好——放糞最好挖一坑子，把糞放入，上邊用泥換好，在平地上放糞，要把四周圍攔住，不讓撥散，因風吹、日晒、雨淋，就把勁氣跑了。據三分區勞英的經驗，在地上挖窖，底子鋪層乾糞，中間倒上毛糞，上邊再鋪一層乾糞，蓋上土，瀝出的糞，勁氣特別大。

三、勤整圈、安毛廁、不要把尿的勁氣走了——尿裏邊水分很大，所以要勤整圈，不要把尿滲入地下或蒸發了。毛廁內最好安毛廁，尿一沾也滲不了，如短缺，也要用磚和石頭砌毛坑。

四、特別肥料的保存法——草木灰要單獨保存，不要和圈糞毛糞混在一塊、在上地時，再和起。因草木灰和毛廁圈糞在一塊，日期長了，就把勁氣走了。鷄糞要晒乾保存，用時和別的糞混在一塊，

或磨成面子，乾撒在地裏。

### 三、怎樣配合與使用肥料

一、什麼地上什麼肥料好——黃土地上毛糞好，其次是豬狗羊糞。沙地上乾糞好，毛糞上多了，要滲到地下層去。膠泥地上廐馬糞柴炭灰，慢慢能使土質鬆了。鹽鹼地上綠肥，能減少鹽鹼性。冰地上廐草羊糞，能發揮大效力，下濕地黑膠泥地，上骨炭粉草木灰，比上綠肥好。

二、什麼莊稼上什麼肥料好——麥子上灰拌毛糞好，其次是羊糞、廐馬糞。冬羊糞上糜穀高粱好。豬狗牛糞上豆類山藥好。

背陰地種麥子，每畝可上一口袋糠，長的壯，也耐寒。瓜豆地上鷄糞牲畜糞，比毛糞好。種棉上廐草草木灰好，圈糞也不賴。麻、山藥、烟葉、葫蘆葡上灰拌糞好。毛糞奶茶最好。廐草上什麼也好。

三、怎樣配製肥料——草木灰骨炭粉，是偏性肥料，要和普通糞和在一起上地。廐草黑豆性子慢，要和圈糞和起，澆上幾天再上地。毛糞要瀝熟才能上地。上黃芥要先炒過，和種籽拌在一起上。

四、怎樣使用肥料——一樣多的肥料，一次上不如分開兩三次好，尤其是分化快的肥料，如毛糞要分開幾次上。一般說，上底糞：圈糞、廐草、骨炭粉羊糞好；追肥是人糞尿、油好；其次糞多了可用餉糞辦法，糞少了可用抓糞辦法。

# 43  
10/12/3